

Чудеса осенней Карелии

Унылая пора! Очей очарованье!
Приятна мне твоя прощальная краса —
Люблю я пышное природы увяданье,
В багрец и в золото одетые леса,
В их сенях ветра шум и свежее дыханье,
И мглой волнистою покрыты небеса,
И редкий солнца луч, и первые морозы,
И отдаленные седой зимы угрозы...

А.С. Пушкин, «Осень»

Осень – золотая пора, когда вся природа окрашивается в желтые, оранжевые и красно-багряные тона, небо становится прозрачным, а воздух чистым и свежим. В это время года многие города, природные ландшафты и заповедники меняют свой облик, представая перед нами в новом свете.

Одним из таких чудесных мест является Карелия. Этот российский уголок, хранящий в себе множество тайн и нетронутых цивилизацией мест, расположился на границе с Финляндией. Девственная природа и белые ночи – визитная карточка этого озерного края. Особенно красиво в Карелии в сентябре, когда наступают прохладные дни без мошкеры и комаров, природа меняет зеленые краски на золото и багрянец, а туристов ждет богатейший выбор грибов, клюквы и брусники. На территории Карелии находятся Ладожское и Онежское озера, крупнейшие в Европе по площади и знаменитые расположенными на них островами Валаам и Кижы. Экскурсии на Соловки являются неизменно популярными у туристов со всего мира и позволяют не только побывать в одном из самых знаменитых мужских ставропигиальных монастырей России, но и прокатиться по Белому морю, почувствовать его ледяное дыхание и невероятную силу и притягательность.

Валаам – загадочная смесь тайны и чистоты

Мы в Карелии. Спросите у любого, кто уже бывал здесь когда-то, и этот человек ответит вам, что начинать свое знакомство с Карелией нужно именно с

Валаама. Это святое место придаст сил и энергии и позволит настроиться на светлый и спокойный лад, так соответствующий течению жизни в Карелии.

Попасть на остров Валаам можно по Ладожскому озеру. Небольшие комфортабельные суда стартуют от причала старинного города Сортавала, ведущего свою историю с 1640 года. Заканчивается путешествие по озеру в Монастырской бухте, достаточно большой и глубокой, без труда принимающей даже огромные туристические лайнеры.

На Валааме располагается Ставропигиальный мужской монастырь, имеющий богатейшую историю. Золотые краски осени благородно оттеняют его сине-белые с золотом постройки, создавая неповторимый ансамбль золотых куполов и красно-оранжевых древесных крон. Осмотр монастыря лучше проводить с опытным экскурсоводом, который в деталях и с настоящей любовью расскажет об этом святом месте.

Экскурсия по монастырю начинается со Спасо-Преображенского собора, где собраны знаменитые христианские реликвии: мощи Германа и Сергия Валаамских, считающихся основателями монастыря, и Чудотворная икона Валаамской Божьей матери. После простого, но сытного и вкусного обеда в трапезной монастыря экскурсия продолжается в Новом Иерусалиме, красивом местечке, расположенном на высоком берегу Ладожского озера. Украшением Нового Иерусалима по праву считается деревянная церковь Успения Пресвятой Богородицы, принадлежащая Гефсиманскому скиту. Поднявшись еще выше на Елеонскую гору, можно посидеть в уютной часовне Вознесения Господня, побыть наедине со своими мыслями и запечатлеть надолго самый поэтичный вид на Ладогу.

Осенью в водах озера отражается листва прибрежных лесов, играющая всеми оттенками желтого и багряного. Чистота и прозрачность Ладоги создают впечатление зеркальной картины словно нарисованной знаменитым русским пейзажистом времен Левитана, Саврасова и Шишкина. Побывав на Валааме один раз, вы обязательно сюда вернетесь.

Сказочные Кижы

Путешествуя по Онежскому озеру, можно попасть на остров Кижы - архитектурный ансамбль, включающий две церкви и колокольню XVIII-XIX веков, окруженные оградой или погостом, и по праву считающийся восьмым чудом света.

Деревянный ансамбль Кижей прекрасен в любое время года, однако осенью золотисто-желтая листва, светло-серое небо и прозрачный воздух придают этому месту особое очарование и загадочность. Птицы улетают на юг, северные ветра набирают свою силу и первозданность и удивительная аутентичность этих мест становится все более явственной.

Осмотр острова можно проводить с гидом или самостоятельно с подробным путеводителем по всем постройкам архитектурного ансамбля. Главной жемчужиной Кижей и памятником под эгидой ЮНЕСКО является, несомненно, Преображенская церковь с её многоглавыми куполами и иконописным убранством. Основана она была в 1714 году. По традициям русского плотничьего ремесла церковь построена без единого гвоздя. Купола сделаны из деревянных лемехов, которые естественным образом переливаются в солнечных лучах. Особенно красива внутренняя часть церкви с огромным четырехъярусным иконостасом, состоящим из 102 икон, две из которых, «Преображение» и «Покров», датируются XVII веком.

Посещение Кижского погоста включает ещё несколько уникальных памятников, таких, как, например, церковь Воскрешения Лазаря, являющаяся старейшей деревянной постройкой на Русском Севере, сохранившейся до наших дней. Она была основана в XIV веке преподобным Лазарем, причисленным после кончины к лику святых. В последующие годы церковь чтили и чтут по сей день, как чудотворную святыню. Очень интересно окунуться в жизнь и культуру карелов XVII века, что с легкостью можно сделать посетив богатую усадьбу заонежского крестьянина, где собраны мебель и утварь того времени.

После того, как все достопримечательности осмотрены, и первые восторги немного поутихли, наступает время медленного созерцания. В этот момент лучше

всего просто прогуляться по острову и постараться впитать в себя его атмосферу, такую истиннорусскую, сказочную и волшебную одновременно.

Петрозаводск – центр общественной жизни Республики Карелия

Центральным городом Карелии является Петрозаводск, причем местные жители считают его своей столицей.

Обзорная экскурсия по городу познакомит вас с историей, которая длится почти четыре века, и откроет современное лицо Петрозаводска. По-настоящему же окунуться в петровские времена, можно только погуляв по улицам и площадям города. Здесь, на древней земле Калевалы, по указу Петра Великого, заработали первые оружейные заводы, которые отливали первые пушки, пищали, ружья, прославившие впоследствии Российскую армию и флот. Настоящая осень начинает хозяйничать на знаменитой набережной Онежского озера и в Губернском саду уже в середине сентября. Здесь получают великолепные фотографии на память.

Для тех, кто настроен на экстремальный лад и готов к схватке с природной стихией ждет сплав по знаменитым карельским рекам. Тем же, кто планирует свою дальнейшую культурную программу, остается посетить одно единственное место – Соловки. Это не просто монастырь, но историческая достопримечательность, без которой впечатление от Карелии буде неполным.

Эти могучие и великолепные Соловки

На Соловецкие острова можно добраться только по Белому морю. Комфортабельные теплоходы стартуют из городов Кемь и Беломорск, и уже через несколько часов вы будете сходить на берег прямо перед стеной Соловецкого монастыря.

Соловки поражает уникальной природой, потрясающей архитектурой, богатством флоры и фауны и национальной святыней - Соловецким монастырем. Тысячи паломников и туристов прибывают на Соловки, чтобы поближе познакомиться с историей и природой острова. Уникальность растительного мира Соловецкого архипелага обусловлена особым микроклиматом, на который влияет

Белое море. На небольшой территории можно встретить растения, обитающие в поясах России, отдаленных друг от друга на многие сотни километров.

Туристическая программа длится 2 дня. В первый день туристы посещают комплекс Соловецкого монастыря, который возник на этом месте еще в XV веке и быстро стал святым местом для многих жителей Поморья и беглых каторжников. Основателями первого поселения были Герман и Савватий Соловецкие, которых старообрядцы почитают и по сей день. Монастырь был основан в 1436 году монахами Германом и Зосимой. Расположение Соловецкого монастыря было оптимальным для постройки военной крепости, необходимой на тот момент Российскому государству для защиты северных рубежей.

Спасо-Преображенский Соловецкий ставропигиальный мужской включает в себя целый комплекс построек, имеющих огромную историческую ценность: храм, скиты, колокольню.

Археологические памятники Соловецких островов находятся под эгидой и защитой ЮНЕСКО: языческое святилище, культовые и погребальные сооружения II века до н.э., лабиринты или «вавилонны», а также старинные гидравлические сооружения, уникальные для той эпохи.

Внешний осмотр монастыря производит не меньшее впечатление. Массивные каменные стены, достигающие в некоторых местах до 11-метровой высоты и 6-метровой ширины, поражают воображение. Когда видишь Соловецкий комплекс, возникает впечатление абсолютного восхищения и уважения ко всем, кто его строил, обживал и обитал в нем на протяжении всех прошедших столетий.

Теплоход дает последний гудок и отчаливает, медленно но верно отдаляясь от Соловецких островов. 2 часа по белому морю и перед туристами снова предстают серые и безликие пейзажи рыбацкого городка Кеми. Отсюда недалеко до вокзала. Поезд везет своих пассажиров в Санкт-Петербург.

Вот и закончилось наше знакомство с Карелией. Она скрылась из вида всего мгновение назад, а уже хочется вернуться!